

Murcia El Liberal Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos
SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL DE MURCIA
EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS AMIGOS A PRESERVAR SUS PÁGINAS

La viruela en San Antón

Un foco de infeción que hay que destruir

Hoy ya bastantes días que sabemos, que en el populoso barrio de San Antón, vienen registrándose casos de viruela, y a ello hemos estado atentos para observar si se trataba de casos aislados sin importancia o si revestía esta cuestión caracteres epidémicos.

Por desgracia podemos asegurar que los casos son tan numerosos que no constituye todavía una epidemia, están los principios sentados para ello.

Podemos poner como ejemplo la localización de la enfermedad variólica con caracteres alarmantes y amenazadores en el sitio denominado «El Corralito» de la calle del Pilar, en cuyo sitio y en la casa número 31, se ha registrado ya una defunción, entre éndoles ya afechados en el mismo domicilio, dos hermanos de la familia, hijos de Matías Navarro.

En otra habitación del mismo corralito, hay dos afechados hijos de Fernando Gili y otro de Eugenio Maestre.

El vecindario se muestra alarmísimo en vista del foco de infeción que amenaza a todo aquel barrio.

Los habitantes de los alrededores llevan sus quejas a las autoridades con muchísima razón, y es hora ya

de que por el Municipio se tome una medida radical que evite de una vez

esta guerra de epidemias y de malestar que prima en riesgo la vida de miles de vecinos.

Recordarán los lectores y los autoridades, que ya veníamos varios años elevando nuestras quejas por los males del país, en cuya época no se puede vivir en medio legítimo a la redonda en virtud de la sequedad del clima del Val, cuya pestilencia es aumentada y hasta originada muchas veces por las casas de dicho Corralito, cuyos habitantes tienen sus ventanas al Val. Si alguna vez hay epidemia en Murcia, no habrá que preguntar de donde ha salido; el Corralito es el abrigo perpétuo.

Y cuando los vecinos del barrio de San Antón, esperan con ansia la salida del verano para la desaparición del peligro de muerte, en pleno invierno viene la viruela y ¿dónde ha de ir? Al Corralito de la calle del Pilar que debió haber desparecido hace muchos años o ponerse en condiciones de higiene para tranquilidad de Murcia, no ya sólo del vecindario.

Todas estas razones pasaron lo bastante en la decisión de nuestras autoridades para tomar una medida que garantice la salud y la vida.

Por fortuna tenemos en la Alcaldía un celoso representante del pueblo tal cual esperábamos mucho y confiamos en que no se pasarán muchas horas sin que nos dé motivo para poder ofrecer al barrio de San Antón la tranquilidad que en estos momentos ansiá.

La voz de alarma está dada, ahora que obren las autoridades.

Cartagena al día

El asesino de ayer

A la llegada del tren corrían ayer infiernos, antes de pasar el convoy por el disco de la estación, se arrojó a la vía un hombre, siendo arrollado por la máquina.

Lo extrajeron con el brazo izquierdo destrozado, varias contusiones en todo el cuerpo y una fuerte conmoción cerebral.

En el mismo tren viajaba el diarioguero médico don Eugenio Pina Botella, el que inmediatamente de enfermera, procedió a reconocer la víctima y a proceder a su rápida curación, como lo demuestra la gravedad y la urgencia del caso.

El Dr. Pina procedió a la amputación de brazo, operación que se realizó rápidamente y una vez hecho el encaje al herido al hospital de Cartagena en una camilla de la estación.

Antes de llegar a dicho beneficio establecimiento falleció, presentándose momentos después la familia a recoger el cadáver.

El presunto suicida se llama Antonio Martínez Bastida, de 36 años de edad, albañil, con domicilio en Santa Lucía.

Estaba casado con una hermana del empresario taurino José Vílchez y según manifestaciones del hermano de la víctima, ayer a las ocho y media de la mañana, abandonó su domicilio ignorando a dónde marchó, pero creyendo que la desgracia tan lamentable que le había coacionado la mujer, había sido por propia voluntad.

El juzgado ha intervenido en elclareamiento del suceso.

De política

Las próximas elecciones de diputados provinciales, por primera vez, serán en Cartagena algo movidas, pues los elementos liberales que siguen al señor Payá, piensan echar el artículo 29 presentando candidato al distinguido joven cartagenero don Ramón de Aguirre Fernández.

La llegada del señor Payá ha levantado gran revuelo en la política cartagenera.

Esperamos los acontecimientos.

Un atropello

Los guardias municipales Antonio

Barrera Leal y Francisco Reus Mínguez, realizaron un verdadero atropello ayer a medio día en la Puerta de Murcia arrastrando a los vendedores de «El Porvenir» el periódico a los que lo compraban se lo quitaron.

Rápidamente acudieron a la redacción del colegio numerosas personas a hacer su más energica protesta contra este atropello incalificable, jamás conocido en Cartagena.

Rumores alarmantes

Ayer circularon rumores alarmantes sobre torpedezamientos, que causaron enorme impresión en Cartagena.

En ningún centro oficial han dicho una palabra sobre el suceso.

Se sabe que un diputado fué llamado a la comandancia general del Apostadero y conferenciado con el general señor Márquez de Prado.

Sobre el suceso de que trataron se ignora en absoluto, pero se crea relacionado con el suceso origen de estos rumores.

¿Qué será?

Procesamiento

Al procesamiento del semanario republicano «El Independiente», ha seguido el del director del «Boletín Liberal», al cual le fué notificado ayer el auto del juzgado.—28 de Febrero.

Diario de Alicante

EL CONFLICTO DE LOS VINOS

Por estimarla de sumo interés para nuestra región toda damos hoy preferencia a la divulgación de la circular que el Sindicato de Exportadores de Vinos de Alicante ha dirigido a los cosecheros.

Dice así:

«Desde hace muchos días no se embarca vino para Francia. Los barcos españoles han suspendido sus viajes a los puertos de la vecina República. Se ha cerrado, pues, el umbral del único mercado que tiene hoy España para vender sus vinos y esto implica, forzosamente, la paralización del comercio y un peligro inminente de ruina para cuantos del clima del Val, cuya pestilencia es aumentada y hasta originada muchas veces por las casas de dicho Corralito, cuyos habitantes tienen sus ventanas al Val. Si alguna vez hay epidemia en Murcia, no habrá que preguntar de donde ha salido; el Corralito es el abrigo perpétuo.

El vino es la principal riqueza española. Sus mercados de exportación, nada vale este mercancía, por que sobre mucho en España. De vender o no vender la cosecha, y de obtener por ella un precio más o menos remunerador, dependen la prosperidad y la miseria de muchas comunidades.

Los exportadores somos el cauce por el que tiene su salida mas provechosa el río de vino que España produce. Si esa cauce se cierra, si no se puede exportar, no representará ello solamente la ruina nuestra y la huella forzosa de nuestros obreros y empleados: representará la ruina de la vitivinicultura española y de cuantos de ella obtienen producto, pan y trabajo.

Si la crisis plantada por la paralización del tráfico marítimo, sigue solamente un riesgo para nosotros, ni dirímos nada, ni nada podemos esperar; pero quien se da cuenta de los intereses a que afecta, quien recuerde que una gran parte de la riqueza nacional está vinculada al vino, quien conozca el número inmenso de familias que viven del tráfico que se hace de este producto, no podrá menos que considerar esta cuestión una importancia tan decisiva como puedan tener el problema más delicado o el peligro más inminente.

Los muelles de los puertos y los almacenes de los exportadores, están llenos de bocoyes de vino. Por toda clase de razones, no cabe admitir uno más, hasta que esta aglomeración desaparezca.

Todos cuantos hasta hoy han llevado trabajo en este tráfico, están privados de seguir obteniendo. Quien contaba tener sus necesidades resueltas, teniendo su espíritu, grande y pequeño, en vino, tendrá una merienda que nadie cotizará. La situación es tan grave que no puede disfrazar su alcance, ni siquiera por egoísmo. Estamos todos comprometidos que de no desear verdad absoluta, el tiempo se encargaría de mostrar al descubierto y en días no lejano, la catástrofe que nos espera.

La única solución que puede evitar esta catástrofe, es que se reanude

de inmediatamente y ampliamente el servicio marítimo con Francia. Esta solución es la que hemos pedido a las comisiones que hemos ido a Madrid: barcos y garantías para que España no sea vista absorta a la ruina que representa la paralización de su tráfico. Y a pesar de sus roteras y protestas nada se ha solucionado.

No queremos levantar voces egoístas: queremos, solamente, que se mida el alcance del problema planteado, que se puedan contrastar todos los riesgos, para atenderlos según su importación; que se piense que España no puede vivir matando sus riquezas por que nadie podría pedirles su iuguo a una nación agotada». Quieren que resuelva la reflexión, y que resuelva por necesidad. Que no se cierran los ojos a la evidencia, que no influya la pasión ni nos arrabie la forma. Estamos en momentos en que el cerebro, ayudado por la experiencia, informado por la observación e inspirándose en una conciencia honrada, debe juzgar y resolver el de quienes han de dar solución al problema. La necesidad es urgente; cumpla cada cual su deber.

Asistirán a la gira que se organiza en el Guadalquivir.

Regresará a Madrid el jueves.

haciéndole levantar del lecho donde dormía la pitiña.

Ha sido encarcelado.

Noticias

Del alcalde de Valencia se ha recibido en esta capital el telegrama siguiente:

«Ruigóis dó publicidad que el jueves primero de Marzo a las once de la mañana se celebrará en esta ciudad, en las Casas Consistoriales, la asamblea de los alcaldes de las provincias de Alicante, Castellón de la Plana y Valencia especialmente perjudicadas con motivo del bloqueo declarado por Alemania que ha paralizado toda la exportación.

Advertir que deben cesarse por invitados a esa asamblea todos los alcaldes interesados en este suceso y a los cuales no hubiere llegado la invitación personal.—Fidel Gurrea.

—Luego de pasar una tempestad en nuestra capital ha llegado a Valencia y Barcelona, acompañado de su familia, el general de brigada don Carlos Lossada y Canteras.

—Ha salido para Valencia el director de El Tiempo, don José Serrano.

—La eminentísima actriz Rosario Pino ha entregado 200 pesetas con destino a la suscripción iniciada para construir un mausoleo en el lugar que en el cementerio civil ocupan los restos de Joaquín Díaz.

—El ciudadano Pascual Sánchez Peña necesita hacer un recorrido desde La Encina a Novelda.

Lo más cómodo, cuando no se tiene un zeppelin a mano, es el tren.

Pero sucede que las empresas ferroviarias mantienen la deporable costumbre de hacer pagar a los viajeros.

A los viajeros que no tengan el carné decidido de Pascual, que ocupó un puesto en el convoy, sin pagar antes por la odiosa taquilla.

Passará por el despacho... del señor juez a donde le ha remitido uno de los empleados ferroviarios.—28 de Febrero.

—La eminente actriz Rosario Pino ha entregado 200 pesetas con destino a la suscripción iniciada para construir un mausoleo en el lugar que en el cementerio civil ocupan los restos de Joaquín Díaz.

—El ciudadano Pascual Sánchez Peña necesita hacer un recorrido desde La Encina a Novelda.

Lo más cómodo, cuando no se tiene un zeppelin a mano, es el tren.

Pero sucede que las empresas ferroviarias mantienen la deporable costumbre de hacer pagar a los viajeros.

A los viajeros que no tengan el carné

dejarlo terminar los viajeros.

—Luis Távar es de los confidados artífices que hoy saben decir el verso.

En la función de noche representada por tercera vez la comedia «La señora de Tróveter», constituyendo su representación un nuevo éxito para la compañía.

El embarque de la naranja

Todos los esfuerzos de nuestros cosecheros y exportadores de naranjas, han quedado desvanecidos.

Crevenajan las circunstancias, tan graves, que miles de obreros vienen entrar la minaría por sus puertas, mientras que los exportadores hacen gestiones infructuosas para dar salida a los miles de sacos de naranjas que se pierden.

Pero cuando el conflicto se escenifica, la llegada del vapor «Afrodita» al puerto de Cartagena, que iba con objeto de cargar mineral, hizo que aquellos redoblaran sus gestiones para conseguir que el barco cargara la naranja estacionada, y la esperanza volvió a renacer en los corazones de todos los que sufren las consecuencias de esta paralización de transportes marítimos.

Por desgracia, todos esos esfuerzos se han desvanecido, porque el vapor no ha querido ni ha podido hacer su recorrido desde la Escocia a Novelda.

Lo más cómodo, cuando no se tiene un zeppelin a mano, es el tren.

Pero sucede que las empresas ferroviarias mantienen la deporable costumbre de hacer pagar a los viajeros.

—La idea que estaba en la mente de unos cientos orientados bien pronto se disipó, y poco a poco las naranjas, del exceso de las que se han dejado en el suelo, se han convertido en una hamaca que se desmorona.

—El proyecto que nació en el momento de la llegada del vapor «Afrodita» al puerto de Cartagena, que iba con objeto de cargar mineral, hizo que aquellos redoblaran sus gestiones para conseguir que el barco cargara la naranja estacionada, y la esperanza volvió a renacer en los corazones de todos los que sufren las consecuencias de esta paralización de transportes marítimos.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

—El resultado fue que el vapor «Afrodita» no pudo cargar mineral, porque el vapor no quería ni se permitió que el mineral se subiera al barco.

La educación económica de la región murciana

El economista castellano Miguel Alvarez Ossorio decía que seis accidentes destruyen la multitud en una nación: ososidad, hambre, peste, expulsión de vasallos, guerra y faltar al consejo; a este último atribuye el origen de los otros cinco. Y como de tal don no halló testimonio alguno en la Historia de la Política española, hubo de juzgar necesario que Dios enviara un Angel para asertar al buen gobierno de la monarquía. Páginas más de dos siglos, el coloso aragonés Joaquín Costa atribuyó la caída de España a esa deficiencia constitucional; y por la misma murió temiendo que no se levantara más la nación de sus amores grandes. Clavada en el madero como en 1938, la ha sorprendido la Guerra europea, no obstante el alzamiento nacional de Zaragoza; y no es lo grave que nuestras clases directoras no quieran desclavarla, sino que entretiendan la mayor parte de la gente nueva con la formación de requestos, juventudes marxistas, reformistas, republicanas, etc. (porque ha creído en la posibilidad de redimir a España mediante esta o la otra forma políticas), no escuchan el clamor de los hambrientos de pan y de justicia, ni se advierte de las causas y las consecuencias del exodo sin fin de nuestros trabajadores, ni reflexiones acerca de los planes financieros de Santiago Alba, ni tiene un gesto que oponer a la discusión sobre la compatibilidad de las funciones del negociante con el ejercicio del Poder público. Demasiado entretiendan la gente nueva y demasiado tozuda del arrío, no se preocupa del Calvario de la Patria; y es que sigue faltándonos el don de consejo. Pero la desgracia de la general dislocación, dará vista a los ciegos y oídos a los sordos; acabará con ciertas nociones sociales, y la juventud entera comprenderá, una vez por todas, que no se sube, sino que se vive, se realiza, se tiene la dirección de sí mismo, fuera de la cual no hay nada. «La idea, la grande, hermosa y urgente idea de que no se llega más que a lo que sees» —dice Camille Maulestir—, será uno de los fundamentos de la moral inminente, de la que la época espere, de la que será tan necesaria como el pan y el sol.

La eloquencia de los hechos está demostrando que las amenazas y los golpes que actualmente sufrimos se deben más a la pasividad de nuestras energías que a la actividad de otras naciones. Comparando la vida industrial de los pueblos latinos con la de los asajos, se ha llegado a formular conclusiones despectivas para la raza. «Esta confesión de impotencia coardamente pessimista» —dice Félix F. Pavlovic—, no tiene fundamento. La cuestión es puramente pedagógica, es un problema de método, de organización y de disciplina. En efecto: esa afirmación del ilustre vaciano se descubre estudiando cómo se realizó el crecimiento portentoso, formidable, de la industria y el comercio en Alemania, en los Estados Unidos de Norteamérica, en Bélgica... Siendo ministro de Instrucción pública Santiago Alba, lo demostró así en su aportación del cuarto de 1912 a 1918 en la Universidad de Valladolid. Mediante una política pedagógica de gran intensidad técnica, en la que con el Gobierno actuó el Pueblo, es como se han logrado tan brillantes victorias industriales. La Cuenca juega un papel decisivo en la vida de los pueblos; y constituyendo verdaderas ciencias la Agricultura, la Industria y el Comercio, exigen ser estudiados en sus leyes y en sus métodos, haciéndolas extensivas, no sólo a los directores de industrias o gestores de negocios, sino al estudio de las aptitudes técnicas de los trabajadores manuales, organizando para los oficios enseñanzas técnicas con carácter práctico y de inmediata apli-

Compañía General de Carbones (S. A.)
CARBONES
PARA TODOS LOS USOS
Carbón de primera calidad.
Newcastle para gas, calcinadores, fábricas, vapores, etc.
Asturiano menudo lavado, marca del Turón, para fragua, etcétera.
Cok metalúrgico marca del Turón, para fundiciones y usos domésticos.

Existencia de todas las clases en el depósito
Precios ventajosos y reducidos
para pedidos importantes

Depósito: Muelle Azul, Sants Lutio
Delegado: Enrique G. Ridgway

MURALLA, 15, PRINCIPAL.—CARTAGENA

Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5, pral.

BARCELONA : : : : : Dirección telegráfica y telefónica:

PARK.—Barcelona
Depósitos flotantes y terrestres en Barcelona, Valencia, Cádiz, Vigo, Málaga, Coruña, La Coruña y Bilbao.

cación. No hay otros medios para difundir y ensanchar la esfera de acción de todo potencia industrial y mercantil, ni para vivir con dignidad e independencia.

El órgano de la Liga Nacional de Productores escribe en su último número y a propósito de nuestro indiferentismo ante la ocasión para dejar de ser tributarios del Extranjero: «La metallurgia, en primer término, así como las industrias químicas y las agrícolas, debían haber tomado en España, en estos dos últimos años, un desenvolvimiento potente. Si en tales circunstancias no se ha desarrollado el espíritu de asociación; si la necesidad no ha sido estimulo; si la industria no ha adquirido el impulso necesario; no debemos esperar ya ocasiones más propicias, porque terminado el conflicto seremos sustituidos en los mercados eventuales que el azar nos ha proporcionado. No sólo la competencia será imposible, sino que nosotros mismos volveremos a ser tributarios de esos países más adelantados, con la triste ironía de que sean nuestros propios obreros los que vayan a trabajar en su provecho.»

Se ha querido que produjésemos todo lo necesario para nuestra vida y para nuestra defensa, con las primeras materias nacionales, con obreros nacionales, con energía nacional, con inteligencia nacional, y que lo hiciésemos todo con el espíritu de sacrificio individual, en aras del bien colectivo, con un rigorismo moral intachable. En una palabra: se pretendía que hicieramos la más radical de las revoluciones, sin pensar que falta el espíritu, el alma de esa revolución que ha de preparar nuestro levantamiento económico. Y como no son estos tiempos favorables al milagro, es cosa infantil esperar cosechas sin contar de antemano con roturaciones, abonos, siembras y apropiado ambiente, pues que Dios no nos envió el Angel deseado para acertar el buen gobierno de esta Monarquía, y por experiencia sabemos hasta donde es prudente esperar las obras del Poder central, que las Regiones tienen al propio esfuerzo su salvación: sino, se arruinarnos y para siempre.

Atravesamos días de grandes pesimismos; a pesar de ello, creemos en la proximidad de las grandes visperas, que nos abrirán el pecho a la esperanza. Creen ya los dobles de campanas y que en buen hora suenan los yunque. Los huertanos reivindicando la personalidad de la Región murciana al mostrar sus ansias en vida en las mismas gradas del trono, señalan el camino y los medios para su redención económica: este acto ha constituido el más santo y hermoso ejemplo de civismo que los españoles de Murcia han dado en nuestro tiempo.

El huertano Juan Velasco, suyo templo e iniciativas recuerdan los gloriosos nombres de aquellos agricultores que se inmortalizaron en las fundaciones de los Estados de América del Norte, ha expuesto al rey un programa político, el único programa para solucionar el problema nacional: la educación económica de nuestro pueblo. Hablando D. Alfonso XIII acerca del desenvolvimiento de la producción sedera en nuestra huerta, dijo el caudillo de nuestros trabajadores agrarios que «este año había subido ochocientos ocho mil kilogramos, de quinientos mil, término medio, que se venía obteniendo en años próximos anteriores». Esto desarrrolló obediencia a contar en Murcia con una Estación Seriofísica...; a la adquisición de semillas por la Federación Agraria, divulgadas y experimentadas en toda la huerta, en calidad y en cantidad que produjeron ayudas con las experiencias puestas en práctica por la Estación Seriofísica, el notable aumento que dejaron anotado.

Y qué aumento se obtendría en la totalidad de la producción agrícola, si contara esta región con media docena de Granjas—Escuelas de Agricultura y Escuelas de Peritos Agrícolas, dando a estos peritos un carácter eminentemente práctico y de inmediata aplicación, y haciendo accesibles sus enseñanzas a los obreros? ¿Quién grande no sería también el desenvolvimiento de las industrias de la región, si sus trabajadores poseyeran los conocimientos técnicos necesarios a sus oficios y profesiones? ¿A qué se espera para establecer en nuestro territorio unas cuantas Escuelas Industriales de Artes y Oficios que en breve plazo nos den unos centenares de Mecánicos, Electricistas, Químicos, Metalurgistas, ensayadores y Manufactureros, etcétera? ¿Y cómo prescindir de las Escuelas de Comercio, cuyos estudios elementales tanto importancia tienen en la vida actual de la Humanidad? La enseñanza mercantil no sólo formaría buenos dependientes de comercio, sino también esos viajantes y esos representantes que admiramos por su provechosa colaboración en la prosperidad económica.

El Anuario recientemente publica-

do por el Instituto Geográfico y Estadístico, nos da la medida del resultado de nuestra apatía. «El setenta y cuatro por ciento de los habitantes de la Región murciana es analfabeto. Pues con ser esto tan triste, la Estadística nos da otro número más desconsolador: el número de matrimonios descendiendo aquí, año por año próximamente en seiscientos. En su obra «Las leyes de la población», siendo Caudillo esta conclusión general: «Las necesidades y las facilidades de satisfacer las exigencias (morales y materiales) de la vida, regulan los movimientos de la población en su totalidad y en sus medios esenciales». Y una de las leyes que especifica esta conclusión nos dice, en resumen, que el número de matrimonios está en razón directa con las facilidades para la vida. No puede, en verdad, ser más favorable el medio geográfico; pero la falta de cultura económica hace negativo un resultado que debiera ser favorable, dada la íntima relación que existe entre los fenómenos económicos y el medio geográfico.

Examinando el Mapa pedagógico de España, vemos que el Estado tiene dispuestos para la educación económica de nuestra región los siguientes establecimientos: en Cartagena, una Escuela Industrial donde se cursan los estudios para Peritos mecánicos y eléctricos y los que preparan para Montadores eléctricos y prácticos automovilistas; una Escuela de Ayudantes de minas y de fábricas metalúrgicas, y una Escuela de Náuticos para las enseñanzas de Pilotos, Maquinistas mercantes y Patrones de cabotaje y pesca. En Murcia, una Estación Seriofísica y estudios para el Perito agrícola en la Universidad. En Albacete, una Escuela elemental de Agricultura. En Hellín, una Estación olivarera. En Jumilla, una Estación enológica, y en Lorca, una Estación de Agricultura general.

Hay que reformar el Mapa pedagógico de España, cuente lo que quiera, y en el sentido que reclaman las necesidades de la vida económica de nuestro siglo. Sin que esta reforma suponga desvío hacia las enseñanzas que disponen para las profesiones liberales; no creemos que aquí sobren Abogados, Médicos, Literatos, etc., no; lo que aquí sobran son arriavistas, señoritos, zánganos, si desean hacer Patria.

Se aproximan las grandes visperas. El santo y hermoso ejemplo de los huertanos murcianos nos hace abrir el pecho a la esperanza.

Antonio Paig Campillo.

Valencia

POR TELÉGRAMA

Los heridos en el descarrilamiento

Madrid 28.—A las 2 t.

Ha fallecido un joven que fué herido en el descarrilamiento del tren en Cheste.

Los demás heridos siguen mejorando.

La exportación de vinos

Ha comenzado la exportación de vinos a Suiza por Ceté.

Se espera lleguen dos vapores que cargarán frutas.

NOTAS DE ARTE

Un hermoso tapiz

Sigue expuesto al público, en uno de los salones del Círculo de Bellas Artes, el notable tapiz pintado por la señorita alicantina Matilde Gamarras, de que ya dimos noticia hace días en estas columnas.

Por ser merecedora de ello, de nuevo vamos a cogerlos hoy, con alguna más extensión, de esta primorosa pintura, que tanto ha llamado la atención de los intelectuales.

Sobre todo, nadie creería que se trata de la primera obra de una artista de 15 años. Demuestra una corrección y seguridad en el dibujo y un dominio del color, que están muy lejos de las vacilaciones propias del principiante.

El asunto y composición, muy adecuados a este género de trabajos, recordar una de aquellas graciosas y galantes escenas tan del gusto del arte francés del siglo XVIII. Una pareja de amantes, distanciados y esquivos, median, sin mirarse, en apacible rincón de un jardín versallesco. La Linda damisela, vestida con roqueta y amplio deshabillé rose, inclinada su blonda y adorable cabecita y hace, pensativa, su creche. Bis a bis el galán, sentado con indolencia, apoya su frente meditabunda sobre la mano. En el centro, sobre una rústica mesa, han quedado abandonados un nudoso bastón y varias manzanas encendidas. Una luz, tenue y sedante, que tamiza la enramada, entona gratamente la escena. Difíase que a lo lejos, entre las frondas, una aves cantora lanza alegres arpegios, mientras sobre las almas de los dos jóvenes se cierra la emoción de una leve tragedia sentimental.

Esta sugestiva escena que representa el tapiz pintado por la señorita Gamarras, no ha podido tener expre-

sión más acaba. Su factura es exquisita, extendiéndose el aserto de ejecución a todos los pormenores.

Repetimos nuestra más efusiva enhorabuena a la joven artista, que se nos revela en este para como una futura gloria de la vecina capital, y hacemos extensiva nuestra felicitación a su maestro el notable pintor alicantino señor Parrillas.

BILBAO

POR TELÉGRAMA

Vapor inglés, armado

Madrid 28.—A las 2 t.

Ha llegado a este puerto un vapor inglés conduciendo carbón.

Cargará mineral.

El vapor está armado.

Buque embarrancado

En la tarde del dia 26, los vecinos de Pinatar y San Javier vieron que un barco arrastrado por la corriente venía a embarrancar en aquella costa, frente al coto de las salinas marítimas y en el punto conocido por Torre de Arrabida.

La benemérita y algunos vecinos se dirigieron al lugar del suceso para prestarle los auxilios necesarios.

El buque es de nacionalidad inglesa y su tripulación compuesta de siete marineros de la misma nacionalidad va al mando del capitán Arthur D'Kan, y se dirige desde Santa Pola al Canadá cargado de sal.

Quantos esfuerzos se han realizado hasta ahora por los marineros y fuerzas de marina han sido infructuosos.

Al velero se le abrió una vía de agua alcanzada ésta en las bodegas más de un metro de altura.

Las autoridades continúan sus trabajos para poner a flote la embarcación.

SEVILLA

POR TELÉGRAMA

Un recluse hiere a tres vigilantes

Madrid 28.—A las 2 t.

El recluse Victoriano Valenzuela acometió a los vigilantes, hiriendo a tres, de gravedad.

Victoriano se entregó cuando le dispararon un tiro con un revólver, hiriéndole en el pie.

Toros y toreros

La temporada actual en las dos plazas de Sevilla

En Sevilla hay una marejada grande entre los aficionados por las rivalidades que existen entre los empresarios de la antigua plaza de la Maestranza y la Monumental, que quedará ésta ultimada para cuando dé principio la temporada en Marzo próximo.

En la nueva plaza de San Bernardo, que corre a cargo del señor Echevarría, arrancó el mismo tiempo de las plazas de Madrid, Valencia, Barcelona y otras, ha quedado ultimada la combinación de toros y toreros, en la forma siguiente:

Inauguración de plaza

Día 25 de Marzo, inauguración de la plaza, seis toros de don Tomás Escrivano, viuda de Morubis, alternando los diestros Gallo, Gallito y Fortuna.

La de Pasqua de Resurrección

Día 8 de Abril, ocho toros del marqués de Guadalete, estocados por Gallo, Curro Martín Vázquez, Gallito y Pacomio Peribáñez.

El Próximo enlace

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Luciana Ríos Pedrón, para el joven y laborioso mecánico José Delgado Nevares.

En breve se celebrará la ceremonia de la toma de dicha.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena la enamorada pareja.

Faro roto

El cabo de la guardia nocturna señor Zaragoza, participa a sus jefes que unos individuos promovieron un fuerte escándalo en la calle de la Trapería y que habían roto el farol de la esquina de la calle de San Juan.

— Viajeros —

Se encuentra en esta nuestro querido amigo D. Marcos Galindo, de Garrucha.

— Se encuentra en esta desde hace unos días, el maestro de Torrealba don Antonio Ugena Benito.

— Traslado de restos —

Don Juan Moreno Rebollo, solicita autorización para trasladar los restos mortales de su hija Francisca Moreno Navarro, desde el cementerio de San Antón a Abad al de Nuestra Señora de los Remedios, en término de Cartagena.

Esgaña al público el que dice vender «Liquor del Polo» suelto o por medida únicamente se vende en sus conocidos precios. Precio, 1,50 pesetas.

Casino de Murcia

La Dirección de Esgrima y Gimnasia de este Casino, organiza un Asalto de Armas que tendrá lugar el día 4 de Marzo en el gran salón de baile, a las seis de la tarde.

— Queso —

Varios vecinos de la calle de la Acequia, se quejan de que constantemente arrojan a dicha calle, aguas sucias, llenas de inundaciones.

Llamamos la atención del alcalde para que corrija tan grande abuso.

Laboratorio Guillotín

Análisis clínicos.

S. Agustín, 2, Murcia

— En San Antón —

Han empezado las misas para hombres solos en dicha iglesia, dirigidas por reverendos PP. Jesuitas.

— Regreso —

En el correo ha regresado de Madrid el diputado a Cortes y jefe de los liberales don Teodoro Danio.</

Un rasgo del gobernador

El señor Ruiz de Grijalba realizó ayer uno de esos actos para los cuales todoelogio huele y toda alabanza está fuera de lugar, pues el hecho por sí solo dice más en elogio de la persona que lo realiza que cuanto de él se pudiera desear.

Y nosotros convencidos de lo anteriormente dicho, nos vamos a limitar a insertarlo sin comentario alguno.

Ayer supo que un desgraciado obrero imposibilitado de trabajar por cruel enfermedad que padece, se hallaba en tal estado de miseria que corecía de lo mas indispensable.

Inmediatamente el señor Ruiz de Grijalba ordenó que de su peculia particular le fueran entregadas al obrero llamado Francisco Andreu Bienes, oiento quinientos pesetas, ofreciéndole socorrerlo mas adelante, si aun le fuera necesario.

Una hora más tarde el secretario particular del señor Ruiz de Grijalba había cumplido la orden recibida.

Una petición justa

Los porteros y ordenanzas de Fomento tienen hecha una petición al ministro del Ramo, para que se les aumenten en algo los escasos haberes que distan.

La petición de esos modestos funcionarios, la creemos tan justa que no dudamos en rogar que sean atendidos.

El encarecimiento de la vida en las actuales circunstancias hace imposible la existencia a los honrados y modestos funcionarios que reclaman del ministro de Fomento un aumento en sus cortos sueldos.

Por otra parte en ese departamento ministerial, han elevado los sueldos a algunos de sus funcionarios, como a los peones camineros. No es mucho pedir, ni supone una gran carga para el Estado el aumento que piden esos porteros y ordenanzas, dignos por todos conceptos de mejor suerte.

La petición no solo es justa, sino que si acceder a ella sería, además, equitativo.

Royo Villanova

Por telégrafo

Regreso

Madrid 28.—A las 11 n. Procedente de Cádiz, ha llegado a Madrid el director de enseñanza Royo Villanova.

Viene muy satisfecho de su estancia en aquella capital.

Los transportes

El presidente del Comité ejecutivo de la Junta de Subsistencias ha dirigido al gobernador señor Ruiz de Grijalba el siguiente telegrama:

«Conferenciado con Director compañía M. Z. A. sobre petición V. S. de material para transporte de carbón de minas de Puerto Llano prometiendo dada órdenes para facilitarlo; no obstante lo hablado insistió por comunicación escrita.»

Valencia

Por telégrafo

Naufragio

Madrid 1.—A las 1 md. Ha sido advertida la falta en este puerto de la lancha pasquera «Amenón», que era tripulada por siete hombres.

Se crea haya naufragado a consecuencia de una tromba marina.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 1.º de Marzo de 1917.—Jueves.—San Rosendo.—Santa Antonia.—El Santo Ángel de la Guarda.

Indulgencia Plenaria.

La Missa y Oficio divino son de la feria V., con rito De sa simple y color morado.

VELA Y ALUMBRADO

El día 1.º de Marzo de 1917, entran la Vela y Alumbrado en Verónicas.

EL dia 2 en la Merced.

En las Agustinas.—Solemnis novenario al Santísimo Cristo de la Humildad, al toque de oraciones.

En San Lorenzo.—Ejercicio de Misión por tres PP. Redentoristas.

Ejercicios de Cuaresma

En San Andrés.—Al toque de oraciones; los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

En San Lorenzo.—Al toque de oraciones; los viernes con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

En Santa Catalina.—Al toque de oraciones, con plática catequística; los viernes sermon y los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

En San Miguel.—Al toque de oraciones, los viernes sermon y los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

En San Nicolás.—Los viernes al toque de oraciones, con sermon y los domingos a las tres y media de la tarde, con sermon.

En San Pedro.—Al toque de oraciones, con sermon los viernes y los domingos a las tres y media de la tarde, con sermon.

En Santa Eulalia.—Al toque de oraciones los domingos a las tres y media de la tarde con sermon.

En Santa Eulalia.—Al toque de oraciones los domingos a las tres y media de la tarde con sermon.

La guerra

La situación militar

en todos los frentes

Los ingleses han penetrado en Petit Hiraumont, en la orilla meridional del Aire, junto a las fuentes de este río. Hay dos Hiraumonts. El Aire los separa.

Además han progresado los británicos cerca de Serre, en el vértice delángulo entrante que forman las líneas alemanas al sur de Arras, a partir de Hebuterne.

Esas acciones tácticas son casi exclusivamente un trabajo de artillería. Los ingleses no atacan sino cuando sus adversarios ven las defensas destruidas por un bombardeo sistemático, prolongado y violentísimo.

En los demás frentes no ocurre nada. El mal tiempo dificulta las operaciones.

Siguen las escaramuzas y los reconocimientos.

Hay alguna actividad de minas en los sectores italoaustriacos.

Y continúa el misterio en torno de las decisiones de los mandos.

Según despachos de origen holandés, los alemanes están llevando a Bélgica cañones monstruosos. ¿Serán de 420? Los aliados accidentales los tienen ya de 500 y 520 milímetros.

LONDRES

Ocho encuentros con submarinos

Madrid 28.—A las 2 t.

Dice el «Times» que ha habido ocho encuentros con submarinos, interviniendo vapores mercantes y otros auxiliares.

Vigilan en patrullas contratorpederos, un dirigible y un hidroavión.

En cuatro de los combates habidos hay la seguridad de haber hundido a los sumergibles.

Otros dos submarinos han sufrido graves averías.

Se mantienen secretos otros encuentros habidos.

ROMA

Bombardeo de Pela

Un dirigible italiano ha bombardeado la población de Pela, arrojando veinte bombas de grueso calibre.

NUEVA YORK

Se agrava la situación entre Alemania y los Estados Unidos

El hundimiento de «Laconia».

Madrid 28.—A las 9 n.

En las últimas 48 horas se ha agravado considerablemente la situación entre Alemania y los Estados Unidos, creyéndose que el hundimiento del «Laconia», que ha producido honda emoción, puede precipitar los acontecimientos, tanto más cuanto ocurre que en el momento en que Wilson y el canciller alemán definen claramente su actitud en sus respectivas Cámaras, en los círculos oficiales se guarda gran reserva, considerándose el hundimiento como prueba de que Alemania no ha abandonado la campaña submarina.

Tresatlánticos armados

Los tresatlánticos norteamericanos recorren en la próxima semana ofertas para defenderse de las agresiones submarinas.

También se les proveerá de municiones en abundancia.

Importante conferencia entre Wilson y Taft. —Lo que dice éste.—Inquietud extraordinaria.

Un telegrama de Washington da cuenta de que el presidente Wilson y Taft celebraron esta mañana una conferencia muy importante.

Después Taft declaró que considera el hundimiento del «Laconia» como la mayor afrenta y el caso más grave ocurrido desde primero del año.

Sobre este caso el Congreso tomará decisiones independientes de los sentimientos personales de Wilson.

Parce ser que en breve se adoptará un acuerdo decisivo en las relaciones entre Alemania y los Estados Unidos.

La inquietud es extraordinaria, ante la grave impresión de que se avizoran acontecimientos sensacionales.

PARÍS

Animos de nuevas conquistas

El primer número del periódico «La Paix», que acaba de aparecer en Berlín, publica un artículo titulado «Golpe de voto sobre el año 1917».

Dice que Alemania se ha abierto en Europa, sitiada durante dos años de guerra, un imperio que se extiende desde el mar del Norte hasta el golfo Pérsico.

Si la guerra prosigue—afirma—quién podrá decir que este imperio no se extenderá hasta los límites de Grecia y Egipto, de Holanda y la península escandinava, y aun hasta la Lombardía, Venecia y Liguria?

Arrojándose por la suerte de Serbia y Rumanía, Holanda y Noruega no opondrán resistencia, compren-

dido que es preferible plegarse ante lo inevitable para salvar parte de su independencia, que descender al nivel de país conquistado.

A ocupar Constantinopla

Dicen de Génova que numerosas tropas alemanas irán a ocupar Constantinopla.

ROMA

Resultado del empréstito

El resultado del empréstito nacional italiano, hasta el 23 del corriente, asciende a 2.200 millones de francos.

Leyes aprobadas

Por telégrafo

Madrid 28.—A las 11 n.

Las leyes sancionadas por el Senado han sido las de autorización para protección a las industrias, el crédito para reconstruir el Palacio de Justicia, pensiones a las viudas de Troyano y don guardias de seguridad muertos en el cumplimiento del deber, créditos del presupuesto vigente de obligaciones en los departamentos ministeriales, gastos de reconstitución nacional y emisión de la Deuda.

La Mesa del Congreso llevó a la votación las leyes de creación de Tribunales civiles en Ceuta y Melilla.

El ministro de Gracia y Justicia, como notario mayor del reino, dio fe del acto.

Después manifestó a los periodistas que actualmente está tratando con el mundo el asunto del cierre.

Siguen las escaramuzas y los reconocimientos.

Hay alguna actividad de minas en los sectores italoaustriacos.

Y continúa el misterio en torno de las decisiones de los mandos.

Según despachos de origen holandés, los alemanes están llevando a Bélgica cañones monstruosos. ¿Serán de 420? Los aliados accidentales los tienen ya de 500 y 520 milímetros.

Dice el «Times» que ha habido ocho encuentros con submarinos, interviniendo vapores mercantes y otros auxiliares.

Vigilan en patrullas contratorpederos, un dirigible y un hidroavión.

En cuatro de los combates habidos hay la seguridad de haber hundido a los sumergibles.

Otros dos submarinos han sufrido graves averías.

Se mantienen secretos otros encuentros habidos.

Se mantienen secretos otros encuentros

... por palabras
Cada palabra, 2 pts. M.R.D.
Para que los señores anunciantes puedan formar un presupuesto de publicidad sin previa consulta, establecemos esta sección de «Anuncios por palabras»: cada palabra, 2 céntimos por día.

SE COMPRÓ una perra de alzazara, de 4 columnas; plato de 85 a 100 centímetros de diámetro. Ofertas: diríjanse a la Administración de este periódico.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de ocho meses. Razón: En el Esparragal, preguntando por el Raro.

AMA de cría.—Para casa de los padres, leche de un mes. Razón: Carretera de Fortuna, en el relevo de caballos, preguntando por Josefa López Gómez.

AMA de cría.—Para casa de 23 años, leche de un mes. Razón: Camino de Churra, huerto de Garrido, preguntando por Dolores Norte.

AMA de cría.—Para casa de 24 años, leche de un mes. Razón: S. Antolín, calle de Bocío, 14, preguntando por Paco Dato Riquelme.

Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Sucursal Sociedad, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1, teléfono, núm. 136.

ENCARGOS

AGENCIA DE

Diego López Asensio

Servicio diario á domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea.

Combinación para todas

poblaciones de España.

Casa en Murcia: Plaza

del Poeta Zorrilla y Crédito

Público, 5. Sucursal So-

ciedad, 4. Casa en Lorca:

Alonso el Sabio, 1, telé-

fono, núm. 136.

PURGARSE con Aceite de Ricino La Cruz Blanca Sin Olor ni Sabor

No irrita el tubo digestivo
No repugna al paladar
Lo recomiendan los médicos



De venta en todas las farmacias

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra el ESTREÑIMIENTO y sus
consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

Boletín de reclamación

PARA LOS SUSCRIPTORES

D. _____ residente en _____ denunció haberle faltado EL LIBERAL correspondiente al día _____ de _____

El suscriptor,

PARA LOS CORRESPONDENTES

El correspondiente en _____ denunció haberle faltado el paquete correspondiente al día _____ de _____ o de observar _____ ejemplares menores a lo que tiene pedido.

El Correspondiente,

DESCONFIAR DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES
Elegir la Falsa.

Antidiáftico y de una Puraza absoluta.
CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA
(sin espuma — sin inyecciones)
en los Flujos Recientes o Perdurantes
Gada lleva el
etiquete de este Modelo nombre: MIDY
En todas las Farmacias

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA PREPARATORIA

DIRECCIÓN POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO

D. JOSÉ L. DE OTENZA Y D. ERNESTO DE LA LOBA

Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.
ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

LIBERTAD, 15 — MADRID
PIDANSE REGLAMENTOS

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 28 años, leche de 9 meses. Razón: Camino de las Brechas, Molino del Batán, preguntando por Josefa Tomé.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de un mes. Razón: En Beniel, preguntando por Leonardo Fernández.

AMA de cría.—Para casa, de 30 años, leche de ocho días. Razón: Alberca, al lado del convento de Sta. Catalina, preguntando por Antonio, el cabrero.

AMA de cría.—Para casa, de 19 años, leche de diez días. Razón: Detras de la Torre de Cardal, preguntando por el tío Fulgencio Sanchez (Fanejas).

ANISADOS, LICORES Y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Incluye catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

NUEVA FARMACIA DE C. URIEL

Medicamentos químicamente puros.—Exactitud en el despacho de recetas.—Oxígeno medicinal.—Laboratorio de esterilización.

PRECIOS ECONÓMICOS

PLAZA DE LAS CARNICERÍAS (junto al comercio Abellón).—MURCIA

Editorial del ESTÓMAGO y INTESTINOS

TODAS LAS

ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardor, acedias, hiperchlorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los estertores gástricos-intestinales, flatulencias, edemas.

Precio: 4 Pt. 15. frasco
de vidrio. En Farmacias y Droguerías

BU AUTOR
Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de maquinaria hidráulica y elementos de construcción, maquinaria y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

FALMAR.—Depósito: Lezcano, 33. MURCIA

Compleja y variada artística.—Cáñeros garantizados.—Presenta varias Exposiciones con Medalla de oro.

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Aluminio Svenska**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición—Calderería y Mecanizadas para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA 27/07 - 04/08/2024

La Maquinista de Levante

DE MIGUEL ZAPATA

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESSORES DE RAMÓN SERVET

MURCIA: Villaseca, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Directores: Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUIELME, Director: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUIELME.

Efectuaciones, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en Iriof. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio y todo tipo de repuestos.

Motores de gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bensina para pequeñas industrias y ríos a instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánica, Carpintería, Tinsmithery y Pintura.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (48)

XAVIER DE MONTEPIN

LOS OJOS DE EMMA-ROSA

próxima curación les dio valor á ambas.

Paroli acompañó hasta la salida á nuestros personajes.

Conociendo la antipatía que Angela experimentaba por Cecilia Bernier, el señor Gevrey se guardó muy bien de decirle que ésta se casaría á los pocos días con el doctor Paroli.

Si Angela hubiese conocido esa circunstancia, es muy probable que no hubiese consentido en separarse de su hija.

El deseo del juez era ante todo que Emma Rosa recobrara la vista, para que su testimonio iluminara á la Justicia reconociendo al asesino.

En cuanto se cerró la verja tras nuestros personajes, Paroli acudió presuroso á poner en libertad á Luigi. Este salió vaillante, á tal punto que el doctor tuvo que contenerle.

—Qué te pasa—preguntó.

—Tengo miedo. Adivino que estamos perdidos.

—Por el contrario, el triunfo es seguro, puesto que Emma Rosa está en mi poder.

—Vais á suprimirla—preguntó Luigi, cuyos dientes se estrechocaban.

—No seas idiota, hombre! Mi responsabilidad sería terrible. Me contentaré con dejarla ciega para siempre.

—Brrr! ¡Eso es horrible!—exclamó Luigi.

—Convengo en ello, pero no puedo pasar por otro punto; más horrible sería que la hija de Angela nos reconociera á mí y á mí. Cuando salga de aquí, saldrá ciega; se supondrá que he intentado una operación imposible, y á los ocho días todo el mundo estará conforme.

—El encomendero puede reconocerlo?

—Duerme tranquilo. Cuando vuelva á verme, le desafío á que me reconozca.

—¿Y Oscar Rigault? ¡Ese es muy atrevido!

—Maldito Oscar! Yo creía que había quedado sepultado en el Marne!

—Maldito río, qué traidor es!... No puede confiársele ninguna presa.

—¿Cómo diablos habrá salido de su seno la pequeña?—dijo Luigi.

—Debes comprender que no se lo ha preguntado; pero, no sé por qué, me ha

ocurrido que es Oscar quien la ha salvado. Me pareció reconocerle en la calle Charenton. ¡Ese es el único á quien temo!

—Cuando pienso que he tenido el esfuerzo del revólver frente á su pecho, y que la puntería varió, tocándole sólo en el brazo...

—¡Pero que yo le destino no variará!—dijo Luigi.—Dónde vive ese Oscar?

—No lo se.

—Es preciso averiguarlo. Ya que hemos empezado, es necesario concluir con todo lo que constituya un peligro.

—Tienes razón. Buscaré.

—Cuando sepa dónde vive, me encargo de suprimirle—dijo Luigi.—No me conoce, y por lo tanto puedo acercarme á él sin que desconfíe.

—El armero, abrumado un momento por el terror, reaparecía más audaz y más ciníco que nunca.

—Voy á Batignolles, para decir á mi patrón que marchó á Italia. Procurad, para cuando regrese, saber dónde vive ese estorbo. No hay que dejar para mañana lo que pueda hacerse hoy.

—Después de esto, los dos bribones se separaron.

Cecilia Bernier, desde una de las ventanas de su habitación, había visto el grupo que atravesaba el patio. Se figuró que, á instigación de Angela, iban á proceder á un reconocimiento, y de resultados á ser detenida con su cómplice, y

se preguntaba aterrizada por qué semejante se había descubierto el crimen de infanticidio que acababa de cometer, por consejo y de acuerdo con Paroli. Su intranquila conciencia le hacía ver peligros por todas partes. Un terror loco se había apoderado de su espíritu, hasta el punto de deplorar la debilidad de haber consentido en la desaparición de su embarazo merced á un provocado aborto.

Ayda y recelosa, la mirada fija y el oído atento, miraba y escuchaba para adivinar.

Vió que todos entraron en el despacho del doctor. Después de un tiempo que le pareció interminable, vio salir á Paroli acompañando á Angela y Emma-Rosa hacia las habitaciones destinadas á las pupilas enfermas. Cecilia, que no podía adivinar el estado de ceguera de Emma-Rosa, no lograba comprender lo que pasaba. Por fin, el doctor y Angela volvieron á aparecer, entrando de nuevo en el despacho, de donde salieron bien pronto todos con dirección á la verja.

—Me había alarmado sin razón—se dijo Cecilia respirando con libertad.—Pero ¿qué habrán venido esas gentes?

—Por qué se habrá quedado aquí la joven? Si está enferma, ¿cómo se ha encargado Angel de cuidar á la hija de mi mortal enemigo? Aquí hay un misterio que quiero saber!

Cecilia se disponía á presentarse en el

despacho de Paroli, cuando, casi al entrar, se tropezó con Luigi, que salía.

—Está solo, el señor doctor?—puntó.

—Sí señora—contestó Luigi alejándose.

Cecilia, sin llamar, abrió resueltamente la puerta.

—Sois vos, querida maña?—exclamó Paroli sorprendido por aquella visita.—Qué tenéis? ¡Parecéis agitada!

—Vengo á pediros una explicación. No me he engañado al ver entrar aquí a Angela Bernier, á su hija, al señor Gevrey, el barón de Rodil y dos caballeros á quienes no conozco. Al verlos creí que se presentaba un peligro para nosotros.

—Tranquilízalo, Cecilia. La presencia en nuestra casa de todas esas personas es debida á que, cuando la hija de Angela fué arrojada á la vía por el asesino de vuestro padre, recibió una grave herida en la cabeza y, de sus restos, quedó ciega.

—Ciegas—exclamó Cecilia, con ferocia.—Justo castigo del Cielo! ¡Y dirigen á vos para que la curéis?

—Sí.

—¿Qué tiene que meterse el juez en ese asunto?

—La joven pretende que, si viene á asesinarla, le reconocería.

—Que diga Angela quién es su cóm-